

DOBROGEA JUNEA

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii, Văneș Nr. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 300 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Adulții și Instituții Indef. — Revizua și însuși după tarif.

Adunarea eparhială a Tomisului

Cuvântul P. S. Episcop. — Rapoartele secțiunilor

Duminică dim. s'a ținut în sala de conferințe a palatului episcopal, ședința ordinară anuală a adunării eparhiale a Tomisului.

Înainte de ședință, în catedrala episcopală s'a oficiat un Te-Deum de cîntec bisericesc, de față fiind P. S. Episcop Gheronție și toți membrii adunării.

După aceea, membrii adunării trecînd în sala de ședințe, s'a constituit biroul adunării după cum urmează: P. S. Episcop Gheronție, președinte, Pr. A. Visarion, Pr. Gh. S. Popescu, d-ii Ion Dinu, Aurel Valpe, Nic. Bujor și Eug. Cealțe, membri și Fr. Sorescu, secretar.

P. S. Episcop Gheronție deschizînd ședința, a salutat pe membrii adunării după care, a făcut o largă expunere a situației eparhiale și a problemelor care se leagă de viața bisericească.

P. S. Sa a arătat că această este cea de a doua perioadă a acestei adunări, sub imperiul legii de organizare bisericească.

Economia și spiritul legii și statutului de organizare bisericească este *autonomia*. Adică: Biserica este capabilă să-și conducă singură prin organele sale, interesele administrative, economice, culturale, etc.

Totuși, Statul a acordat Bisericii înzestrări cu păduri și terenuri. Administrarea acestor bunuri se face de Biserica, prin organele sale, și sub controlul Statului.

Cu toată autonomia, Biserica ortodoxă Română, nu se poate lipsi de concursul Statului. Dar, în același timp, legătura dintre o (statul) și Biserica, impune Statului obligațiuni morale.

Biserica trebuie sprijinită în acțiunile sale.

Vă aduceți aminte că, în toate sesiunile cu mi-am exprimat dorinți și nădejdi. Domniile Voastre, ați întocmit programe de activitate, consilii eparhiale și-a luat angajamente, etc. La începutul perioadei a li-a de șase ani a actualii Adunări eparhiale al cărei mandat expiră azi, am trasat un larg cerc de activitate. Ce s'a putut realiza, sau ce nu s'a putut și din ce pricină, veți afla din referatele celor trei secții ale Consiliului.

Eu voi scrija numai, în treacăt, activitatea Consiliilor.

În ce privește secția administrativă, nu voi vorbi decât de problema cea mai mare — despre hirotonii.

Știți, cu toți că în nevoie era de preoți, mai ales în Cadrilater. Știți că, cu toți, ne-am sesizat de această nevoie urgentă și că eu, în Sfântul Sinod, m'am făcut ecoul acestor nevoi, de ordin religios și național, în același timp.

Știți, de asemenea, că Ministerul de Culte a sîstat înființarea de noi parohii timp de peste șase ani.

Dar, interesele sufletești ale poporului, nu se uită la buget, ele se uită că le trebuie preot. Și, atunci, cunoașteți că, pentru aceste motive, Sfântul Sinod, ne-a acordat dreptul să se hirotonisească preoți, așa numiți *extrabugetari*, ceace ani și făcui.

Așfel, Cucermei-părîni și Domnilor, ne-am pomenit cu peste 800 de preoți extrabugetari, în toată țara. La noi, asemenea preoți, atingeau numărul de aproape 90.

Fără salarii și, din cauză că u-

ceste elemente românești, n'au fost bine văzute, între bulgari mai ales, preoții extrabugetari, au început a se mișca și a cere să fie luai în bug tul Statului. Era drept. Statul trebuia s'o facă,

Derventului, iar celelalte mîndșirilor dela Balic și Sfânta Elena delz Mare".

După cuvîntarea P. S. Episcop s'au citit rapoartele secțiunilor cari au fost aprobate fără discuțiunil.

După amiază s'au discutat și aprobat proiectul de buget, care se ridică la suma de 1.200.000 lei.



pentru că la Episcopul era de vină că l-a hirotonit, ci, Ministerul, că a sîstat înființarea de parohii noi anul.

Trecem la secția economică.

Aici avem de observat că pădurea episcopiei — așa cum o știți — nu ne mai este de nici un folos. Am făcut adresă la onor. Minister de Domenii și Iubiri nostru concetățean — Domnul Ministeru Sasca, ni a promis să ne aprobe schimbul pădurii de salcie, din ostroavele inundate azi și veșnic inundabile, dela Olina, cu alta de esență tare, dela Babadag. Așteptăm rezultatul Rog înș pe Domnul Vice Președinte al Camerii Radu Roșculeț, colegul nostru, să urmărească aprobarea schimbului.

Fabrica de lumînări nu s'a putut înființa — din lipsă de fonduri. Am cerut un ajutor dela Minister și-l așteptăm. Veni-va?

Secția Culturală

Revista „Tomis” s'a ridicat la un nivel îmbucurător. Din retratul respectiv, veți afla situația ei. Prin bugetul anului trecut ați prevăzut un post de misionar eparhial, conform hotărârii Sfîntului Sinod. Actualmente și numai de câteva luni postul este ocupat de către diaconul Sfîntei Episcopii Arsiade Popescu. Cucermeia Sa activează cu frăgere de inimă.

A luat contact cu secțiunii dela Constanța și județ, despre care ni a raportat.

Cercurile pastorale din eparhie trebuiesc reorganizate.

Așa cum sunt, mai mult strică decît zidesc. Avem rapoarte și articole de revistă, cari ne pun pe gînduri.

O nouă plagă pe capul Bisericii este societatea „Oastei Domnului”, înființată și compromisă în Ardeal, grație răstălcirii fostului preot Trifa. Ea și-a întins acțiunea și în vechiul Regat. Adepții ei sunt fanatici și umbli în toate părțile țării, semănînd schisma.

Trec peste celelalte înființări, despre cari se va vorbi în referatul respectiv și în să notes că, la Șchitul „Crucea de Iac”, de la Dervent, grație neprețuirii și desinteresatului conșers al Domnului Dr. Tăscu Păverez, care a pus la contribuție și punga sa particulară, s'a ridicat o biserică de 1-ai frumusețea și valoarea ea arh. și soliditate.

Comunic cu plăcere că, din cele 20 hectare pădure acordate mîndșirilor din eparhia noastră de stat, 50 ha, vor fi atribuite

Derventului, iar celelalte mîndșirilor dela Balic și Sfânta Elena delz Mare".

După cuvîntarea P. S. Episcop s'au citit rapoartele secțiunilor cari au fost aprobate fără discuțiunil.

După amiază s'au discutat și aprobat proiectul de buget, care se ridică la suma de 1.200.000 lei.

Relațiunile româno-bulgare

Roadele activității noului ministru al României la Sofia încep se se lămuiească. După semnarea convenției aeriene, care lă-jea de patru-cinci ani se purcede acum la stabilirea unei legături pe Dunăre.

Zilele acestea urmează să sosească în Capitală o delegație a ministerului comunicațiilor al Bulgariei pentru semnarea convenției privitoare la legarea prin portul Giurgiu a Bulgariei și României printr'un ferryboat, care va face posibilă legătura feroviară București—Sofia.

Proiectele pentru execuția sistemului special de acostare pe ambele maluri ale Dunărei, ca și proiectul pentru construcția ferry-boatului destinat a primi vagoanele de cale ferată, sunt complet întocmite de direcțiunea construcțiilor din direcția generală a C. F. R. și au aprobarea celor două ministere respective, bulgar și român.

După parafarea convenției lucrările vor începe imediat.

La alegerile din Callacra

Duminică s'au făcut în județul Callacra alegeri suplimentare județene și comunale la Bazargic, Balic și Căverna.

În județ, la cele 11 secții de votare, rezultatele sunt următoarele: Votantii 19/45, anulate 170. Au învins: guvernul 9800 voturi (52%) obținînd 12 mandate; Național-înrăniștii 4219 voturi (22%) luînd 3 mandate; Frontul Românesc 2477 voturi, național-înrăniștii dizidenți 621 voturi, radical-înrăniștii 347 voturi; național-creștinii 571, georgiștii 398 voturi.

La alegerile comunale complimentare au învins:

Bazargic: Guvernul 1988 voturi și 11 mandate; național-înrăniștii, 670 voturi și 3 mandate, radical-înrăniștii 67 voturi, Goga-Cwa 51 voturi, Frontul Românesc 137 voturi, George Brătianu 65 voturi, lista catolică 8 voturi.

La Balic din 741 voturi valabile exprimate, lista guvernului în frunte cu d-l George Felino a obținut 679 voturi, luînd toate cele 9 locuri din consilie.

La Căverna: votantii 1173 din care guvernul a luat 478 voturi și toate cele 9 locuri din consilie, celelalte liste au obținut: național-înrăniștii dizidenți 111 voturi, Frontul Românesc 25 voturi, Argetaru 104 voturi și Gheorghe Brătianu 125.

Doleanțele agențiilor de armărare

— În atenția d-lui ministru de finanțe —

Agenții de armărare urbani roagă pe d. ministru de finanțe să dispună lămurirea situației celor ce va lămea de peste 10 ani, cari în tot acest timp n'au căpătat nici o avansare.

Majoritatea din ei sunt notași în toate calificative cu „foarte bine” care a rîmă pînă acum sigura lor răspălată pentru manca depeș-

Încercare de furt

Mai mulți necunoscuți au încercat să noaptea să intre în casa d-lui Pompilix Hînsen, din str. Ștefan cel Mare 74, pentru a lura în momentul cînd respirară să spargă ușa și să furt simții de un gardian dela paza de noapte și să legit lăștîndu-și instrumentele cu cari lucraseră.

Prinderea unor hoți

Am amuzat la timp că la depozitul de lemne al C.A.P.S.-ului d-lui crăișu nostru s'a stăvîrit acum cîțva timp un furt de bun, în lipsa paznicului Gh. Danca, s'a lărat dintr'un sertar o importantă sumă de bani.

Dela început se furt bănuși muncitorii Vasile Moldoveanu, asfel din comuna Iba (Salci Mare) și Iba Șarban, de fel din comuna Corva (Tulcea), cari fiind arestați și cercetați de poliție au negat că ar avea vreo amestec.

Trimiși spre a fi cercetați de postul de jandarmi din cartierul Anadolchiol, ai au declarat că găsînd cheia biroului au așteptat pînă cînd a plecat paznicul și au lărat banii după care s'a depărut.

D. pînionier Focșa Ion, șelii aceluși post i-a înaintat parchetului.

Furturi

Eri noaptea mai mulți necunoscuți au intrat în grajdul locuitorului Vasile Spire, din Tschirghiol, de unde au furat doi cai și o căruță.

Legionez de jandarmi ruși face cercetări spre a prinde pe hoți.

— Minorul Iosel Cejnalschi, de fel din Cernăuți și Cristea Gh. de fel din Bercu, se furt aduși în chestură pentru faptul că au lărat dela lemnea Maria Carsjola o sumă de bani.

Ei au fost înaintați parchetului.

Batală

—Luni dimineața tîndră Petre Căpăvalov, în ră domiciliu, în timp ce bea tot-o cărciumă dela obor a provocat un scandal enorm în timpul tîndrării ei a lovit cu un scaun în cap pe locuitorul Tănase Tomarocenco, din Anadolchiol, rîndîndu-l grav.

Bătășel a fost dus la chestură iar tîndră interzînt în spital.

—Locuitorul Ion Bilex, din cartierul C. Brătianu, luîndu-se la certă cu vecinul său Vasile Tînzar, i-a aplicat mai multe lovituri cu un ciomag rîndîndu-l la osp.

Reprezentantul nouilor deputați de Fedlo R. O. A., la Constanța, este d. Dimfrache St. Dimitriu-Constanța.

Ședința consiliului municipal

Sub președinția d-lui Școlii Ișchulescu, primar girant, s'au învînt Sămbătă seara membrii consiliului municipal.

Deși ce s'au aprobat unele modificări de buget și s'au amînat discuțiunile privitoare la un raport al d-lui Ing. Inspector general Zihariada la legătura cu ex-celarea lucrărilor de îndigăre ale malurilor Constanței, a trecut la propunerea Direcțiunii generale a Căilor ferate pentru construirea unei noue local de giră pentru pasageri.

Căile ferate cer primăriei să se exproprieze mai multe imobile de pe str. Traian, pentru a se deschide noel local, care va costa 87 mil. lei, perspectivă la mare.

Consiliul a hotărît să se mulțumească Direcțiunii C. F. R. pentru hotărîrea ce a luat-o să construiască o nouă giră în local cel vechi, iar în ce privește perspectiva spre mare, primăria își ia obligațiunea să deschidă în laze unele giră o piață de marș proporții, între str. Traian și Belev. Voievodul Mihai.

Deși s'au comunicări, ședința s'a ridicat la ora 8 seara.

Informațiuni

Numărul de Duminică al ziarului „Adevărul”, cuprinde o pagină ilustrată admirabilă cunoscută poezie populară „MIORIȚA” a lui Yassile Alexandri, pe care o și parodiază tot spa de reușit.

E opera caricaturistului SO-TACIU, distinsul nostru concetățean și prieten Bonifaciu I. Roman.

La nișterile pentru consiliul județean ce s'au efectuat Duminică în județul Ilfov, s'au obținut următoarele rezultate: național-înrăniștii 17276 voturi și 17 mandate, Frontul Românesc 13505 voturi și 13 mandate, liberalii 11654 voturi liberalii d-lui Ghiță 5343 voturi, georgiștii 4938 voturi național-creștinii 4061 voturi.

Celelalte liste au obținut rezultate fără importanță.

Duminică au fost sărbătorii, la Galați, amiralii Eustașiu și Coandă, doi din cei mai vechi amirali români.

La bunele urări, ale foștilor camarazi și prieteni ai celor sărbătorii, adăugăm și noi pe ale noastre.

D-l General Comănescu a ținut în localul Cercului militar, în ziua de 28 Mai, prima conferință organizată sub auspiciile societății tipice din Constanța, vorbind despre „Cai și arta de a călări”.

În str. de Lună 7 lănt se va deschide în sala „Dalles”, din Capitală, al XVI congres național al buncologiei și oimnologia.

La prevektoriat dela Agigea, renovat în ultimii ani, se vor adăuga încă patru noi pavilioane.

Logotăt, cîștit și hărăit proiectivi modesti, cîștit D-na Jiușca la moșia Șaremet județul Constanța.

Doritorii se vor adresa D-lui Amiral Ișchulescu Școala Navală.

România
Primăria Comunei Urbane
Medgidia jud. Constanța
Publicațiune
No. 2085 din 24 Mai 1937

Luna Bucureștilor
Luna Bucureștilor
Luna Bucureștilor
Două Expoziții
Vaporaș pe lac
Orașul
Piticilor

75 și
50⁰

Reducere C. F. R.
Reduceri
Teatre, Hoteluri
Restaurante
Toate Magazinele

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Piele-Cai urinare
Str. Scarlat Vârnab 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Acorder
Specialist și reparator de
Pianc din București pentru
câte va zile la Constanța.
Adresa la Magazinul Lin-
bidi Str. Carol 33

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femel
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragii, SIFILIS etc. —
bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Str. Costache Negri 80
In doamni Farmaciei Centrale-Mig
Consult. 8-1 și 4-8.

România
Primăria Comunei Urbane Med-
gidia jud. Constanța
Publicațiune
Nr. 2090 Anul 1937 luna Mai
zina 24.

Noi Traian Petrica primarului
Comunei urbane Medgidia din
Județul Constanța publicăm spre
cunoștința generală că în ziua de
24 iunie 1937, ora 11 dimineața
se va ține prima licitație publică
cu ofertă închisă și sigilată în lo-
calul acestei primării strada De-
cabal nr. 13 pentru aprovizionarea
cantității de 15 (opt spreună)
vagoane a 10000 kilograme fiecare
care înainte de 1937, necesare cu
combustibil pe iarna 1937-1938
din care: șapte vagoane pentru
birourile primăriei și serviciile
pedine; iar restul de 11 vagoane
pentru școlile primare și
grădinițe de copii.

Lemnele vor fi numai de esen-
ță tare stejar sau carpen, bine
uscate fără putregălire sau cio-
turi și se vor preda franco gara
Medgidia Nord cu costul oficial.
Concurenții pentru a fi admisi
la licitație vor depune o garanție
de 5%, în numerar calculată asupra
prețului total al furniturii, iar
garanția deținută este de 8%.

Condițiile de înlocuire și
costul de sarcini se pot vedea
de amatorii în orice zi și oră
de lucru în cancelaria acestei
primării (birou registraturii).
Dispozițiile art. 88-110 din
legea, asupra Contabilității publi-
ce, precum și normele generale
stabilite de oficial central de li-
citații sunt aplicabile acestei licitații.
Primar Traian Petrica
Secretar Sp. Tănăsescu

Dr. Med.
B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Eroncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Cazarm) Telefon 117

Doctor V. MUNTEANU
Boli de Femel
Genito-Urinare-Sifilis
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu No. 7
Consultanța 8-10—14 20
Telefon 535

Honorariat
"CARITATEA"
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Materialitate
Razi X — Roentgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrice.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni îndolurate
Dentari Oro în aur
(American Brads)
Intorcându-se din
străinătate și-a re-
tunat consultanțele
Str. Pieștii 1- Telefon 675

De inchiriat de îndată, pen-
tru birou sau
locuință, apartamentul din str.
Din Starza No. 17 (proprietatea
D-nei Banderly) parter, compo-
zit din patru camere mari.
A se adresa D-iei C. Nichifor
sau la Bodega „Căpățâna de
Zădărnă”.
Căpățâna de Zădărnă
Căpățâna de Zădărnă

Problema gospodăriei
Tocămur de masă de vârf!
De alpaca Urs sau argintate,
La dreapta! GRIGORIU poștii,
Unde găsiți măști de calitate.
Sticlărie sau chiar cristaluri
Precum servicii de masă elegante
Pentru cele mai fine gasturi,
Tot la GRIGORIU așteptați depozitate.
Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renunțate și garantate,
Articole de menaj și saloțării,
La GRIGORIU trebuiesc tarăși căutați.
Varietăți de lămpi și becuri electrice
Codouri utile, prezentabile și în ori și ce compoziție
Bibeloari fine, figurine artistice,
GRIGORIU : General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție.
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere,
Vizitați magazinul fără întârziere,
Prețurile sunt pentru toate pungaile de te miri,
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.

Vă rugăm să vedeți
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
MERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Postei)

VIZITAȚI cel mai mare magazin de
CEASORNICARIE
BIJUTERIE
ARGINTARIE
OPTICA
Furnizorul Curții Regale
P. SAPIRA-Hagiol
Casă fondată în 1891
Constanța: Centrala: Str. Carol 22
Succursala: Str. Carol 92
EXPOZIȚIE permanentă de cadouri
pentru Logodne și Nuni
MODERNE
FRUMOASE
EFTINE
Atelier special pentru orice fel de re-
parațiuni privind această branșă.

Ștose de calitate
dedamești bărbați
Fabricate din lână cu-
rată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Furnizează la prețul fabricii.
Puteți comanda d-lui Marin G
Stavraka Str. Remus Opreanu No
11. Tel. No. 270.

Techirghiol-Băi
Băile cu nămol cald
Simionescu
complet renovate
s'au deschis
Camere în iunie de la
300 la 200 lei.
Medic balneolog
în stabiliment.
Restaurant bun.

LOTERIA DE STAT
Jucăți în Marea
Colectură Principală
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)
MERCUR